



委员访谈

抓住青年人才 打造淄博“创培”品牌

——访淄博市政协委员、山东聚米控股集团董事长任纪学



青年，是一座城市发展的希望和未来。青年，是创新创业的生力军。推进大众创业、万众创新，对推动经济结构调整、打造发展新引擎、增强发展新动力、走创新驱动发展道路具有重要意义。

“抓住青年人才，推进大众创业、万众创新。”淄博市政协委员、山东聚米控股集团董事长任纪学表示，围绕“3510”发展目标、“强富美优”城市愿景，此次他带来了

关于抓住青年人才，打造淄博“创培”品牌的提案，建议进一步支持青年创业发展进而带动就业，鼓励社会力量参与创业培训，创新方式方法，针对各类创业人员创业现状和实际需求，打造淄博自身的“创培”品牌。

任纪学建议，政府部门组织优秀创业者、创业专家等设计一套可操作性强、系统全面的创业教育课程，同时，注重建设一支专业化的

创业教育师资队伍，确保创业教育培训的质量。

任纪学表示，可以加大投入，鼓励社会力量参与创业培训，并给予相应的创业培训补贴，同时完善激励机制，推进创业导师分类与奖励，提高创业导师的指导积极性，真正发挥导师的实际作用，以“一对一”或“一对多”的方式切实帮助企业初创阶段的突出困难。同时，定期评估本地青年的创

业积极性，及时根据反馈做出相应调整，此外要加强高校校内创业培训体系建设，与政府、校外创培机构等形成良好合作机制，共同确保校内创业教育培训质量。通过正确引导，鼓励青年人向人工智能、新能源、文化创意、大消费等城市发展中具有创业前景的新赛道“进军”，多方利用资源深入挖掘市场潜力。

推广射箭运动 丰富精神生活

——访淄博市政协委员、市政协教科卫体委员会副主任刘盈



群众富，就是要让群众的物质更富足、精神更富有，日子越过越红火、生活越来越美好，推动高品质民生实现新供给。其中，新运动的普及将很大程度上帮助市民丰富精神生活。

“射箭运动在我们日常生活中远没有乒乓球影响大，但在我国已具备良好乒乓球优势的前提下，射箭运动应该是更适合我们的竞技体育项目。”淄博市政协委

员、市政协教科卫体委员会副主任刘盈带着她的提案《关于在小学(校园/生活)推广射箭运动的建议》向记者说。

刘盈告诉记者，淄博射箭协会已在三年前开始行动，并且取得了一定成效，多次为市射箭队选才提供帮助。同时，协会还在市区内其他几所学校开设射箭培训班，得到了师生和家长的支持与认可。

“射箭是一项集中注意力的运动，要看得远，它可以帮助学生远离手机与游戏，保护视力，不得近视。”刘盈指出，射箭除了能够帮助孩子在上大学时增加学分以外，射箭本身还是一项动静结合的运动，瞄准、做一连串标准动作，要求学生心静，思路静下来，思考动作并做到位，这对将来学生的学习大有好处。

刘盈表示，射箭是单人

持弓进行，没有激烈的身体对抗，比较适合亚洲人。“只要加以长期认真科学的培养，一定可以取得成功。我们的邻国韩国就是最好的例子，他们已经将射箭培养成了韩国国家运动，就如同我们的乒乓球一样，从娃娃抓起，全民参与此类运动奠定了他们在国际比赛中绝对优势。他们行，我们经过努力，也一定行。”刘盈说。

加强职业培训 做好人才激励保障

——访淄博市政协委员、淄博华光国瓷科技文化有限公司设计室主任孙庆萍



人才兴则城市兴，人才强则城市强。实力强，就是要强在创新驱动上，强在产业质效上，强在区县协同发展上，而人才的培养，恰恰与其有着直接的联系。淄博有着深厚的陶瓷发展历史，在近几年的发展中，由于市场动态变化，部分陶瓷从业人员转行，导致产业员工流失，加之陶瓷行业缺少专业化分工和人才培养体系，致使“陶瓷名城”这一金字招牌无法

更好地传递下去。

淄博市政协委员、淄博华光国瓷科技文化有限公司设计室主任孙庆萍建议，加强对淄博陶瓷技能人才的职业培训，以实践能力为目标，做好技能人才的激励保障，对具有行业领先地位的技能人才，给予重点关注和跟踪培养。

加强职业培训，以实践能力为目标。孙庆萍建议，人才培养要与院校培养体系

结合，与企业需求结合。在陶瓷培训课程上设置规定的技术专业，使其掌握深厚而扎实的基础知识，在培训中以“关键技术，关键能力”为培养需求，结合培训内容，培养技能员工在专业问题、专业技术上有解决问题的能力，有团结协作、技术协作的能力。把技能人才资源开发管理放到更加突出的位置，做到人尽其才、才尽其用。

孙庆萍建议，技能人才

是人才队伍的重要组成部分。将技能人才纳入各级政府、工会和行业协会的视野，尤其对具有行业领先地位的技能人才，给予重点关注和跟踪培养，予以物质、荣誉和政治地位方面的褒奖。建立更加多元化的强大人才体系，才能推动淄博高质量发展实现新跃升，让淄博陶瓷的这块金字“招牌”经久不衰。

延伸幼儿园服务范围 增设0—3岁托育服务

——访淄博市政协委员、张店区妇女联合会主席曹晓萌



0—3岁婴幼儿照护是当下年轻父母关注的一个焦点问题。“近年来，虽然国家放开二胎，并相继出台了一系列的鼓励政策，但人们的生育意愿仍不强烈。人口问题是‘国之大者’。综合国力的竞争，人才首当其冲。因此，关注‘一老一小’，事关千家万户，更事关国家发展。”淄博市政协委员、张店区妇女联合会主席曹晓萌告诉记者，这次她带来一份《建设多

元化婴幼儿照护服务体系》的提案。

目前，婴幼儿照护服务发展处于起步阶段，面临着不少问题和困难。群众需求与服务供给存在不平衡，婴幼儿托位供给区域性较明显，覆盖面不足。

曹晓萌认为，为满足群众托育服务需求，应该逐步建立托幼一体、社会兴办、公建民营相结合，家庭托育为补充的婴幼儿照护服务

体系。

曹晓萌表示，延伸幼儿园服务范围，增设0—3岁托育服务，争取将0—3岁托育纳入普惠范畴，真正形成0—6岁一体化办学模式。发动社会力量，建立社区托育点，由居委会或物业公司提供一定面积的公建用房，建设照护服务场所。鼓励企事业单位设立托育站，有条件的企事业单位、商业楼宇、园区等，独立或联合建立托育场

所。探索专业机构引领的家庭式托育，对于有条件、有能力自己育儿的家庭，宝妈可以依托有资质的专业机构建立居家托育点，为周边有需求的家庭提供服务。

“坚持以婴幼儿家庭需求为导向，打造5分钟送娃托育圈，做到就近、便利托育，真正解决3岁以下婴幼儿照护难题。”曹晓萌说，通过多元化的建设，更好地推动婴幼儿照护服务体系的发展。